



林海日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 15-0074

学习贯彻习近平总书记考察内蒙古重要讲话 精神自治区宣讲团走进内蒙古森工集团

闫宏光主持召开森工集团党委主题教育调研成果交流会

王肇晟作宣讲报告 闫宏光主持 恩和特布沁出席

本报讯(记者李鹏飞 米何妙子)8月5日,学习贯彻习近平总书记考察内蒙古重要讲话精神自治区宣讲团走进内蒙古森工集团进行宣讲。

自治区宣讲团成员、自治区林业和草原局党组书记、局长王肇晟作宣讲报告。

森工集团党委书记、董事长闫宏光主持宣讲报告会并讲话。

森工集团领导恩和特布沁、牛广忠、蔡志强、谭民、陈林涛出席宣讲报告会。

王肇晟以《牢记嘱托,奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章》为题,从深切感悟习近平总书记对内蒙古的关心厚爱;深刻领会习近平总书记重要讲话的丰富内涵和实践要求;深入贯彻落实自治区党委十一届六次全会精神,扎实推动习近平总

书记重要讲话精神落地落实三个方面,深入浅出、全面系统地解读了习近平总书记考察内蒙古重要讲话精神的核心理念、丰富内涵、实践要求等。

闫宏光主持宣讲报告会时强调,学习贯彻习近平总书记考察内蒙古重要讲话精神是当前和今后一个时期的首要政治任务。各单位、各部门要严格按照自治区党委的指示要求,牢记嘱托,感恩奋进,在深入学习上、宣传引导上、贯彻落实上下功夫,切实把习近平总书记的亲切关怀、殷切嘱托转化为林区转型发展的丰硕成果,全力办好落实“五大任务”和全方位建设“模范自治区”两件大事,为奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章贡献森工智慧和力量。

宣讲报告会以视频形式召开,近千人员聆听。与会人员纷纷表示,宣讲报告政治站位高、理论阐述

深、结合实际紧,具有很强的指导性。在今后的工作中将牢记嘱托,自觉扛起生态建设主力军责任,推进森林资源高质量发展。立足生态优势,充分挖掘林下资源,做优做强做大林下经济等产业,努力让职工增收、让企业增效,切实推动习近平总书记考察内蒙古重要讲话精神落地生根、见行见效。

4日,王肇晟一行还深入林下产品公司的企业展厅、桦树汁生产加工车间实地调研,详细了解林区林下经济产业发展情况。王肇晟说,林业发展要深入贯彻落实习近平生态文明思想,认真践行“绿水青山就是金山银山”理念,坚定不移走生态优先、绿色发展之路;要在保护生态环境的前提下,加强产品研发创新,不断满足人民群众对林下产品的需求。

本报讯(记者李鹏飞)8月6日,森工集团党委书记、董事长闫宏光主持召开森工集团党委学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育调研成果交流会。

会上,集团党委班子成员结合领题调研情况,围绕问题是什么、难点在哪里、经验有哪些、妙招在何处、转化效果怎样等方面作了交流发言。闫宏光对班子成员领题调研工作作了小结,既肯定了成果,也指出努力方向,并就做好调查研究成果深化和转化运用的“后半篇文章”,持续推动主题教育走深走实提出了要求。

闫宏光要求,做好调查研究成果深化和转化运用的“后半篇文章”,要持续推动调查研究走深走实,去伪存真、去粗取精地筛选,

由表及里、由浅入深地分析,由此及彼、举一反三地研究,实现从“解剖一个问题”到“解决一类问题”,起到解析一件案例、正向引导一片的效果。要坚持以求解问题思维精准施策,注重从理念思路、方式方法、工作机制上优化解决,努力使难解的问题得破解、求解的问题更优解。要切实抓好调研成果转化,牢固树立以学以致用理念,坚持问题导向、需求导向、目标导向、结果导向相结合,把调研成果转化为推动森工集团高质量发展、办实事解民忧的实际成效。

闫宏光强调,下一步,要建立调研成果评估转化机制,加强对调研课题完成情况、问题解决的督查回访和跟踪问效,努力将调研成果体现到决策部署上、转化在工作举措里、落在实际行动中。

林区安全生产管理工作电视电话会议暨森工集团安全生产委员会第三次全体会议召开

“会”聚融媒之力 奏响党媒强音

恩和特布沁出席并讲话

本报讯(记者赵兴祖)8月4日,林区安全生产管理工作电视电话会议暨森工集团安全生产委员会第三次全体会议召开,会议深入学习贯彻习近平总书记防汛重要指示精神,传达7月30日全国安全生产电视电话会议精神,分析当前形势,部署下阶段重点任务。

森工集团党委副书记、总经理、安委会主任恩和特布沁出席会议并讲话,党委委员、副总经理、安委会副主任谭民主持会议并传达相关会议精神;森工集团总工程师、安委会副主任王伟在图里河森工公司分会场参

加会议。恩和特布沁指出,当前林区已进入“七下八上”主汛期,加之林区森林旅游、林下产品采集、森林可持续经营等生产活动增多,各类风险和不确定因素也随之增多,林区安全生产、防灾减灾工作进入紧要时期,确保这一时期的安全稳定责任重大。各单位要以网格化、标准化为核心,全面落实安全生产责任,以高度的思想自觉、政治自觉、行动自觉,坚决打好防范化解重大安全风险主动仗。

恩和特布沁强调,要吸取近期全国几起典型事故教训,以防范事故为目标,做好应急准备、应急演练、应急值守,坚持关口前

移、重心下移,全面夯实安全生产基层基础。要以隐患排查治理为主线,抓住重点、注重细节、实现闭环,全面加强重点领域的安全管控,采取有力措施,确保不发生人员伤亡事故,不发生生产安全责任事故,为林区改革发展、社会稳定、生态保护作出应有贡献。

谭民要求,各单位、各部门要提高思想认识,完善制度建设,强化问题导向,以高度负责的态度,不断强化忧患意识,牢固树立底线思维,做好分内事,种好责任田,打好组合拳,为筑牢祖国北疆生态安全屏障贡献林区力量。

全区党媒草原云传播协作会议“牢记嘱托 筑牢北疆绿色长城”联合采访活动在毕拉河启动

本报讯(记者赵佳佳)兴安八月份会宾朋,媒体大咖齐聚首。8月7日,全区党媒草原云传播协作会议“牢记嘱托 筑牢北疆绿色长城”联合采访活动在内蒙古森工集团毕拉河林业局有限公司启动。

内蒙古森工集团党委副书记、工会主席牛广忠出席启动仪式并讲话。

内蒙古日报社党委委员、副总编辑伊拉图出席启动仪式并为采访团授旗。

牛广忠从生态文明建设、绿

色转型发展、改善民生福祉三个方面介绍了内蒙古森工集团的举措和成效。他说,内蒙古大兴安岭是我国“两屏三带”生态安全战略格局的重要组成部分,承担着将大兴安岭这条“东北脊梁”打造得更加“坚不可摧”的重任。多年来,林区广大干部职工始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托,秉承心怀青山常在、永续利用的“国之大事”,坚持以蒙古马精神做好生态文明建设这件功在当代、利在千秋的崇高事业,努力向党和人民交出一份满意答卷。希望记者们能以此次联合采访活动为契机,近距离、全方位了解林区、认识林区,通过全媒体传播方式将在林区的所见所闻感讲述出去、传播出去,吸引更多走进林区、感受林区、爱上林区,合力传播“感恩听党话跟党走”的正能量,合声唱响“建设亮丽内蒙古 共圆伟大中国梦”的主旋律,为办好“两件大事”,推动自治区在中国式现代化建设中闯出新路、进入中游作出更大贡献。(下转第三版)

破浪前行 更需新担当

论学习贯彻中国共产党内蒙古森工集团第一次代表大会精神

站稳绿水青山“C位” 交出合格绿色答卷

——“牢记嘱托 筑牢北疆绿色长城·奋进中的内蒙古森工集团”系列报道之一

“树立雄心壮志,强化使命担当,在新的赶考路上勇毅前进、奋袂扬帆。”中国共产党内蒙古森工集团第一次代表大会向林区干部职工发出了大干快上、奋进赶超的动员令,吹响了奋力谱写新时代打造全国一流现代国有企业新篇章的集结号。

大道至简,实干为要。实践证明,成绩是干出来的,发展是抓出来的。林区要答好高质量发展这张答卷,实现各项工作向上突破、向前突围,必须把头低下来,把心恒起来,脚蹬干劲、一往无前,不达目标决不罢休。

要怀着赶考的心态,“握指成拳”凝合力。推动高质量发展,是当前最大使命、最大事业。知之愈明,则行之愈笃。林区各级领导干部是职工群众推选出来的,是林区事业的中坚和骨干,要当好“主攻手”“领头雁”,把使命刻进心里,把责任扛在肩上。凡是有益于林区赶超发展的事情,都要大胆地干、坚决地干、干脆地干,用行动和成效回应林区发展所需、职工期盼,答好时代答卷。

要展示冲刺的状态,“重拳出击”讲实干。要深刻认识到,实干是党员干部的底色,任何一幅发展蓝图,只有真抓实干才能化为现实。完成打造全国一流现代国有企业的目标,要有“赶早”的心态、“饱满”的状态、“追赶”的姿态,对标一流,学习一流,赶超一流,扛起历史交给我们的重任,努力推动各项工作落地见效。

要保持奋进的姿态,“披荆斩棘”解难题。百舸争流,稍慢即退。发展道路上等待我们的不会是一马平川,更多的是遍地荆棘,要强化有解思维,树立“改错就是改革”的意识,以转变作风为核心,举一反三推动解决“慢”“粗”“虚”的问题,全力推动各项工作提速提质增效。要学会“复盘”“推演”“推广”,挖掘、总结、推广、运用成果经验,通过理顺和健全体制机制改进工作、提质增效。

林区是个好地方,我们的事业是大有可为的事业。作为新时代的务林人,我们必须更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,在自治区党委的坚强领导下,以梦想为岸、以事业为船,以团结为帆,以奋斗为桨,践行初心使命,传承优良传统,勇挑发展重担,变革创新突破,在强国建设、民族复兴新征程上勇毅前行,为打造全国一流现代国有企业、实现林区绿色高质量发展而努力奋斗。

编者按

在内蒙古森工集团深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,聚焦聚力自治区“两件大事”,加快打造全国一流现代国有企业的关键时刻,中国共产党内蒙古森工集团第一次代表大会召开。

面对艰巨复杂的改革发展任务,内蒙古森工集团党委始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,攻坚克难、迎难而上,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,高质量发展迈出了新步伐,党建引领催生了新动力,产业发展释放了新活力,创造了职工群众美好新生活,林区各项事业发展取得了历史性成就,站上了新的更高起点。

从今日起,林海日报推出“牢记嘱托 筑牢北疆绿色长城·奋进中的内蒙古森工集团”系列报道,回顾往昔奋进路,展示发展新成就,为加快打造全国一流现代国有企业凝聚新动力。

■本报记者 米何妙子

2014年农历春节前夕,冒着零下30多摄氏度的严寒,习近平总书记到阿尔山市伊尔施镇看望林业职工。当时的阿尔山林区正处在停伐后的转型期,习近平总书记强调:“历史有它的阶段性,当时砍木头是为国家做贡献,现在种树看林子也是为国家做贡献。”

这既是一份重托,也是一份期许;既是一种要求,也是一张答卷。

习近平总书记的关怀如同一座灯塔照亮前行的路,如同一粒种子植入沃土,林区干部职工踔厉奋发、笃行不怠,把总书记的嘱托融于心、践于行。

时隔十年,一份跨越千里的关怀,再一次让所有人的目光投向这片神奇美丽富饶的土地。今年6月,习近平总书记在内蒙古巴彦淖尔市临河区国营新华林场考察时,在一张内蒙古“三北”工程实施范围分布图上驻足停留,关切地询问“大兴安岭现在怎么样?”

党的十八大以来,习近平总书记先后3次到内蒙古考察,五次入代表团讲话、一次题词、一封回信,叮嘱我们积极探索以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,并为内蒙古量身定制了战略定位和行动纲领。

内蒙古森工集团坚持以习近平生态文明思想为根本遵循,牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的理念,聚焦完成好习近平总书记交给内蒙古的五大任务和全方位建设“模范自治区”两件大事,紧盯生态保护建设主责主业不动摇,着力构建“严”的管护体系,“优”的经营体系,“早”的减灾体系,全面提升生态治理效能,生态系统功能、灾害防控能力,在保护中谋发展,在发展中促保护,奋力交出了一份合格的绿色答卷。

擦亮生态底色

以如磐初心筑牢绿色屏障

牢记嘱托,砥砺前行。作为全国最大国有林区的守护者,内蒙古森工集团带领广大务林人始终把生态文明建设作为“国之大事”,坚决扛起筑牢我国北方重要生态安全屏障的重大政治责任,深入贯彻自治区落实五大任务促进条例和全方位建设模范自治区的决定,将落实孙绍骋书记“三个一定要”的指示精神和王莉霞主席七点工作要求,细化为打造全国一流现代国有企业的具体行动和措施,以吃苦耐劳、一往无前,不达目的绝不罢休的“蒙古马精神”,把美好蓝图变为现实画卷。

坚决“守”,生态保护不放松——

“防火期内,我得勤巡护,看住这片林子。”大杨树林业有限公司乌鲁布铁林场辖区铁东村村民李占波说。2019年被聘为生态“协管员”以来,每年春秋两季森林防火期,李占波都在自己的管护区内边放牛边巡护。

大杨树林业有限公司生态功能区总面积965万亩,包含大杨树、乌鲁布铁、宜里镇和古里乡“三镇一乡”,以及大兴安岭农垦、黑龙江省农工商联合公司等驻在企业,村屯连队,农牧业点达3000多个,总人口25万,农业人口多、林业人口少,森林资源管理难度和森林防火压力极大,并且森林火灾期和春耕、秋收重合,森林防火形势异常严峻,是人们口中常念叨的“火窝子”。

2019年,为全力推进社会化防火进程,大杨树林业有限公司将生态功能区内的野外独立作业点人员聘为信

息员,从事放牧的人员聘为协管员,行政村和农垦系统连队的负责人聘为协管员,提出并构建了防火“三员”网络格局。截至2023年,该公司已连续14年无重大人为森林火灾。

内蒙古森工集团全面建立林长制,设立各级林长830人,构建了纵向三级、横向“林长+警长+检察长+法院院长”贯通协调、执行有力的联动工作机制,严格落实“清单制+责任制+销号制”,实现资源管护网络化全覆盖,推进林长制在末端发力、终端见效。深入开展生态环境治理、毁林开垦整治等专项行动,重点区域涉林案件呈断崖式下降。率先在全国完成林地一张图、二类调查基础数据,国家级公益林数据库“三库合一”,实现林草湿数据与国土三调数据融合。

严密“防”,全方位当好森林“管家”——

2023年,得耳布尔森工公司向连续65年不发生重特大森林火灾的目标迈进,第一代开发建设者呼延银十分激动。他说:“刚建局时,得耳布尔的路是水和着泥巴的‘水泥’路,大家住帐篷,睡小杆铺,吃的是苞米稀汤,酱油拌冻大头菜根和窝头,可别看那时候生活苦,咱职工个个会背‘预防为主、积极消灭’的防火8字方针。”

林区开发建设初期,森林防火没有先进灭火装备和通信设备,更没有专业服装和充足给养……但森林防火却是全林区的工作重点,林区从上到下,从职工到群众,从单位到部门都坚持“林区大事,防火第一”的工作理念。人们抓森林防火工作的目的就是保护务林人赖以生存的家园。

从“天保工程”启动实施,木材生产产量逐年缩减,到全面停止天然林商业性采伐,林区人对护林防火的认识逐渐发生变化,更加深刻理解防火不仅是保卫家园,更是关系生态保护建设的大事。

改变的背后,源于森工集团将森林防火作为保生态的主引擎,坚持“投重兵、打小火、当日火、当日灭”的扑救理念;源于深入实施北兵南调、南兵北调、靠前驻防等创新举措,建立索降特勤队、机械化中队、以水灭火中队等专业队伍,灵活运用劈打一体、重兵施救、地空协同等技术战法,形成“天、空、地”一体化的森林防火体系。

(下转第三版)